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Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: http://www.saint.gr/4341/saint.aspx
για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες
κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.
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Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 10 Ιουλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: 19/10/2013 1:57:00 μμ



Βιογραφία

Ο Άγιος Αθανάσιος ο Πεντασχοινίτης ήταν γέννημα θρέμμα της Κύπρου. Καταγόνταν από το
χωριό Πεντάσχοινον που τώρα δεν υπάρχει, αλλά κείται σε ερείπια νοτίως του χωριού Άγιος
Θεόδωρος  της  επαρχίας  Λάρνακος.  Εκεί  σώζονται  επίσης  τα  ερείπια  εκκλησίας
αφιερωμένης στον Άγιο που πρέπει να ήταν περικαλλής και λαμπρή όταν υπήρχε στις δόξες
της.

Στο δάπεδο της εκκλησίας υπήρχαν δυο οπές που οδηγούσαν σε υπόγειο σήραγγα, που
έφτανε μέχρι τη θάλασσα και χρησίμευε για διαφυγή σε καιρό κινδύνου. Το δέπεδο της
εκκλησίας σήμερα είναι καλυμμένο με τα ερείπια της εκκλησίας.

Ο Ναός του Αγίου Αθανασίου του Πεντασχοινίτου καταστράφηκε από σεισμό την Κυριακή
24 Απριλίου 1491 μ.Χ. Το αυτό αναφέρει και ο Γερμανός περιηγητής Δούκας της Βαυαρίας
Αλέξανδρος.  Ο  δε  Κύπριος  ιστορικός  Νεοκλής  Γ.  Κυριαζής  αναφέρει  ότι  το  χωριό
Πεντάσχοινο  εξαφανίστηκε  τον  δέκατο  όγδοόν  μ.Χ.  αιώνα.  Μια  τοπική  παράδοση
υποστηρίζει ότι το Πεντάσχοινο καταστράφηκε από επιδρομές πειρατών.

Ο Άγιος Αθανάσιος σύμφωνα με τον μεσαιωνικό Κύπριο χρονογράφο Λεόντιο Μαχαιρά
έκανε  θαύματα  και  παρείχε  ιάσεις  στους  ασθενείς.  «Και  ο  Άγιος  Αθανάσιος  ο
Πεντασκοινίτης απέ το Πεντάσκηνο και βρύει ιάματα». Δεν σώζονται στοιχεία ούτε ακριβείς
αποδείξεις αν ο Άγιος ήταν μάρτυρας ή λαϊκός (όπως οι Άγιοι Ανάργυροι) ή δια Χριστόν
σαλός ή μοναχός ή ασκητής. Πάντως τοιχογραφίες της μορφής του Αγίου Αθανασίου του
Πεντασχοινίτου  που  υπάρχουν  στην  Ιερά  Μονή  Αμασγούς  στο  Μονάγρι  και  στο
τοιχογραφημένο παρεκκλήσι του Αγίου Σωζομένου στο χωριό Γαλάτα, παριστάνεται σαν
διάκονος. Ενώ στο χωριό Άγιος Θεόδωρος Λάρνακος υπάρχει φορητή εικόνα του Αγίου που
ζωγραφίστηκε κατά τα μέσα του δέκατου εννάτου μ.Χ. αιώνα περίπου και παριστάνεται ο
Άγιος αγένειος βοσκός κρατώντας με το αριστερό του χέρι ποιμενική γκλίτσα και με το δεξί
του  Σταυρό,  όπως  ο  Άγιος  Μάμας  και  ο  Άγιος  Σώζων  ο  Κύπριος.  Κατά  πάσαν  όμως
πιθανότητα ο Άγιος Αθανάσιος πρέπει να ήταν όσιος ασκητής της περιοχής διότι και ο Άγιος
Ιωάννης ο Λαμπαδιστής ήταν όσιος ασκητής στην περιοχή της Μαραθάσας και πουθενά δεν
αναφέρεται  στο  βίο  του  ότι  ήταν  διάκονος  και  όμως  ζωγραφίζεται  στις  εικόνες  σαν
διάκονος.

Τον  Άγιο  Αθανάσιο  τον  Πεντασχοινίτη,  η  κοινότητα  Αγίου  Θεοδώρου,  γιορτάζει  στην
κεντρική εκκλησία του Αγίου Θεοδώρου, στις 10 Ιουλίου όπου γίνεται και η λιτάνευση της
Άγιας εικόνας του Αγίου.
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